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Руководителям учреждений культуры
Тосненского района



Уважаемые коллеги!

На основании решения Комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Ленинградской области от 11.10.2018 № 6/18 п.2.2.2. «Принять меры по профилактике коррупции» в муниципальных образованиях», а также в соответствии со ст.13 Федерального закона от 25.12. 2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» просим Вас ознакомить коллектив и  разместить на информационном стенде учреждения информацию о противодействии коррупции.  
В работе предлагаем использовать электронную версию материалов 
( памятки, буклеты с пояснениями законодательства, планы работы и др.), размещенных на сайте Генеральной прокуратуры РФ в сети «Интернет» в разделе «Противодействие коррупции» по ссылке:http://genproc.gov.ru/anticor/ и материалы, размещенные в разделе «Противодействие коррупции» на сайте администрации по ссылке http://www.tosno-online.com/corruption-counteraction/.
        В срок до 30 января 2019 года просим сообщить (на электронную почту:kulturatosno@yandex.ru.) в отдел  о размещении материалов на информационном стенде для предоставлении информации заместителю главы администрации по безопасности И.А. Цаю.



Начальник отдела по культуре и туризму                            Е.А.  Худякова
